2016年八年级（上）语文期末测试题二

第Ⅰ卷（26分）
一、积累运用（14分）

1、下列加点字的注音全都正确的一项是

A. 匀称（chèng）  惟妙惟肖（qiào） 金銮（lún）殿  嶙(līn)峋

B．震悚（sǒng）   亭台轩(xuān)榭   中轴(zhóu)线   伧(cānɡ)俗

C. 踌躇（chú）    销声匿(nì)迹     萌(méng)发     胚(bī)胎

D. 尴尬（jià）    草长莺(yīng)飞    孕(yūn)育     追溯(shù)

2、下列词语中有错别字的一项是

A.驻足  制裁  因地制宜  月明风清    B.追溯  帷幕  大庭广众  草长莺飞

C.肃穆  琐屑  天衣无缝  物竞天择    D.推崇  颠沛  日薄西山  世外桃园

3、下列句中加点词语使用不当的一项是
A．北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都杳无音信了。

B. 那年冬天，祖母死了，父亲的差使也交卸了，正是祸不单行的日子。
C. 农村里有这么个风俗，大庭广众之下，夫妇俩不合坐一条板凳。
D. 农妇把他当做了死神冤鬼，大声呵斥，他也只能低眉顺眼，连声诺诺。

4、下列句子没有语病的一项是
A、关于这件事的具体详情，以后再告诉你。
B、《汉字听写大会》意在为青少年提供展示掌握汉字水平的机会和展示个性的舞台。

C、学习成绩的提高，主要取决于学生的自身是否努力。
D、他学习普通话很认真，一有机会就纠正和学习发音不正确的地方。
5、下列关于文学常识的表述，正确的一项是：
A、“铭”，刻在器物上的用来警戒自己或者称述功德的文字，一般文辞精炼、讲究押韵。后来成为一种文体，如刘禹锡的《陋室铭》。文中的主旨句是“何陋之有？”。
B、原苏联小说《钢铁是怎样炼成的》是作者保尔强忍病痛，在病榻上历时三年才写成的。
C、杜甫的诗“三吏”“三别”，真实的反映了唐朝安史之乱时期，战乱给人民带来的巨大痛苦，以及对社会造成的极大破坏，《石壕吏》便是其中的一首。

D、新闻又称为消息，其主要特点是用事实说话，内容真实准确，报道迅速及时。一则新闻通常包括标题、电头、导语、主体和结语这五结构。
6、下列句子顺序排列正确的一项是（    ）

①至于池沼，大多引用活水。

②有些园林池沼宽畅，就把池沼作为全园的中心，其他景物配合着布置。

③苏州园林里都有假山和池沼。

④或者是重峦叠嶂，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者在攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。

⑤假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。

A、②①④③⑤    B、②⑤③①④     C、③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④①②   D、⑤③①④②
7． 对下列这首诗品析有误的一项是
渡荆门山送别

渡远荆门外，来从楚国游。山随平野尽，江入大荒流。

月下飞天镜，云生结海楼。仍怜故乡水，万里送行舟。

A、这首诗押韵的字依次是：游、流、楼、舟。
B、“渡远荆门外” 中“渡”的意思是“通过”； “月下飞天镜”中的“天镜” 的意思是“月亮”

C、“山随平野尽，江入大荒流”的景象是立足于舟上所见。

D、这首五言律诗是一首送别诗，写的是诗人送别友人。
二、现代文阅读（一）（6分）
一个细菌经过20分钟左右就可一分为二；一根葡萄枝切成十段就可能变成十株葡萄；仙人掌切成几块，每块落地就生根；一株草莓依靠它沿地“爬走”的匍匐茎，一年内就能长出数百株草莓苗……凡此种种，都是生物靠自身的一分为二或自身的一小部分的扩大来繁衍后代，这就是无性繁殖。无性繁殖的英文名称叫“Clone”，音译为“克隆”。实际上，英文的“Clone”起源于希腊文“Klone”，原意是用“嫩枝”或“插条”繁殖。时至今日，“克隆”的含义已不仅仅是“无性繁殖”，凡来自一个祖先，无性繁殖出的一群个体，也叫“克隆”。这种来自一个祖先的无性繁殖的后代群体也叫“无性繁殖系”，简称无性系。

自然界的许多动物，在正常情况下都是依靠父方产生的雄性细胞(精子)与母方产生的雌性细胞(卵子)融合(受精)成受精卵(合子)，再由受精卵经过一系列细胞分裂长成胚胎，最终形成新的个体。这种依靠父母双方提供性细胞、并经两性细胞融合产生后代的繁殖方法就叫有性繁殖。但是，如果我们用外科手术将一个胚胎分割成两块、四块、八块……最后通过特殊的方法使一个胚胎长成两个、四个、八个……生物体，这些生物体就是克隆个体。而这两个、四个、八个……个体就叫做无性繁殖系(也叫克隆）。

可以这样说，关于克隆的设想，我国明代的大作家吴承恩已有精彩的描述——孙悟空经常在紧要关头拔一把猴毛变出一大群猴子，猴毛变猴就是克隆猴。

8、节选文字说明的主要内容是

A、动物的克隆   B、有性繁殖   C、植物的克隆   D、克隆是什么

9、第二段文字中加点词语“正常”的作用是

A、排除特殊繁殖情况，体现说明语言的准确性。

B、还可能有其他情况，体现说明语言的生动性。

C、排除特殊繁殖情况，体现说明语言朴实的特点。

D、还可能有其它情况，体现说明语言灵活的特点。

10、文中画线句子运用的说明方法及其表达作用是

A、引用，体现无性繁殖的普遍性，消除读者的困惑。

B、引用，把高深的科学知识直接明白地介绍出来。

C、举例子，体现有简单到复杂，由个别到一般的说明顺序。

D、举例子，以常见的无性繁殖现象作为文章的开头，通俗易懂。

三、古诗文阅读（16分）
（一）课内文言文阅读（10分）

答谢中书书
山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。两岸石壁，五色交辉；青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓，沉鳞竞跃。实是欲界之仙都。自康乐以来，未复有能与其奇者。

记承天寺夜游

元丰六年十月十二日夜。解衣欲睡。月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺，寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。

11、下列加点词意义解释有误的一项是  

A、晓雾将歇 (消散)          B、未复有能与其奇者（连词，和）

C、念无与为乐者（想、考虑） D、相与步于中庭（共同，一起）

12、下面句子中“之”“是”“与”“寻”的用法、意思相同的一组是
A．之：山川之美         无丝竹之乱耳   

B．是：实是欲界之仙都   问今是何世

C．与：念无与为乐者     未复有能与其奇者

D．寻：寻张怀民         寻病终

13、下列说法不正确的一项是
A、《答谢中书书》中作者所要表达的思想感情是：通过写人间奇观，表达自己郁郁不得志的愁绪。

B 、“高峰入云，清流见底。”这两句描写了高山、白云、流水三种景物，是仰观、俯察两种视角来写的。 

C、“何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。”寥寥数语，感慨深长。它包含着作者宦海沉浮的悲凉之感和由此领悟到的人生哲理，在痛苦中又得到某种慰藉的心情。

D、从思想感情看，两文都表达了对自然的亲近和热爱，但作者的心绪并不同。《记承天寺夜游》的苏轼是受到贬谪的“闲人”，《答谢中书书》中的陶弘景则堪称隐居的“仙人”。

                         第Ⅱ卷（94分）

14、把下列句子翻译成现代汉语。

14、用现代汉语写出下面句子的意思。

① 夕日欲颓，沉鳞竞跃。                                            
②但少闲人如吾两人耳。                                            
（二）课外文言文阅读（6分）

熙宁十年秋，彭城①大水。云龙山人张君之草堂，水及其半扉②。明年春，水落，迁于故居之东，东山之麓。升高而望，得异境焉，作亭于其上。彭城之山，冈岭四合，隐然如大环，独缺其西一面，而山人之亭，适③当其缺。春夏之交，草木际天；秋冬雪月，千里一色；风雨晦明之间，俯仰百变。
山人有二鹤，甚训而善飞。旦则望西山之缺而放焉，纵其所如，或立于陂④田，或翔于云表；暮则傃⑤东山而归。故名之曰“放鹤亭”。（选自苏轼《放鹤亭记》）

    [注]①彭城：古地名，今徐州。②扉(fēi)：门。③适：恰好。④陂(bēi)：水边。⑤傃(sù)：向、沿着
15、解释下列句子中加点词的意思。（2分）

（1）、旦则望西山之缺而放焉。    旦              

（2）、故名之曰“放鹤亭”。      曰               

16、翻译句子（2分）      

山人有二鹤，甚训而善飞。    
17、从文段描写中，我们可以看到云龙山人张君什么人生态度？（2分）

四、名篇名句默写（每空1分，共10分）

18．按要求填空。

（1）、烽火连三月，                。（杜甫《春望》）

（2）、                 ，都护在燕然。（王维《使至塞上》）

（3）、白头吊古风霜里，                。（陈与义《登岳阳楼》）

（4）、相顾无相识，                 。（王绩《野望》）
（5）、               ，端居耻圣明。（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）

（6）、好峰随处改,                   。（梅尧臣《鲁山山行》）

（7）、                   ，铁马冰河入梦来。（陆游《十一月四日风雨大作》）
（8）、予谓菊，                       。（周敦颐《爱莲说》）

（9）、《三峡》中，作者用奔马和御风作比较，体现出夏季三峡水流迅猛急速的句子是：“                                ，                                 。”
五、名著阅读和综合性学习（10分）
19．名著阅读（4分）

常存着这样的一个希望：这一次所见的赛会，比前一次繁盛些。可是结果总是一个“差不多”……  然而记得有一回，也亲见过较盛的赛会。开首是一个孩子骑马先来，称为“塘报”；过了许久，“高照”到了，长竹竿揭起一条很长的旗，一个汗流浃背的胖大汉用两手托着；他高兴的时候，就肯竿头放在头顶或牙齿上，甚而至于鼻尖。

①、以上精彩片断出自一篇题目叫《        》的文章。（1分）

②文中的“我”是             。（1分）

③这篇文章回忆童年往事，含蓄地表达了对父母毫不顾及孩子心理的无奈与厌烦，这件事是指                                                              （2分）
20．综合性学习（6 分）
 如果你作为《世界何时铸剑为犁》综合性学习活动的班长，要带领全班同学进行这次综合性学习，你计划怎样完成任务？

（1）、请为此次活动写一个主题语。（2分）
（2）、这次综合性学习活动形式有多种，你们班采用了哪些形式？请举出两种。（2分）
（3）、你一定读过不少有关战争的文学名著，你最喜欢的是哪一个文学形象？请谈一谈理由。（2分）
六、现代文阅读（二）（14分）  
种子的生存策略
①种子是植物的繁殖器官，在植物的生存竞争中起着至关重要的作用。它们高效地利用自身的生理特点和周围环境资源，完成传宗接代的重任。
②从形态上来说，种子可以简单地分为大种子和小种子。世界上最大的种子是巨籽棕的种子。目前发现最大的巨籽棕种子有17.6公斤重，堪称“世界之最”。然而，世界上还有微若尘埃的种子。世界上最小的种子——热带雨林中附生兰的种子，一粒的重量仅有一盎司（1盎司=28.3495231克）的百万分之三十五。
③种子的生存策略首先表现在它们自身的生理特点上。大种子带有更多的营养物质，就像一位装备精良的旅行家，背着一个大大的旅行袋，以确保抵达目的地时有足够的能量供其发芽，在竞争中以质取胜，但通常含油量更高，能保证它们在轻装旅行的同时，还带有一定的能量。
④其次，因为“个头”的不同，种子采取的传播方式也不同。许多大种子既是动物的食物，同时也依靠动物传播。例如壳斗科栎树种子的传播就依靠啮齿类、鸟类，甚至鹿等大型哺乳动物。小种子则像一群勇敢的士兵，不畏牺牲，前赴后继，总会有幸运儿落地成苗。
⑤当种子陷入困境时，它们又是如何应对的呢？大种子在依靠动物传播的过程中，随时有被取食的危险，但是它们凭借较多的营养物质，能够迅速萌发、发出幼苗。它们的幼苗可以在土地相对贫瘠或较为荫蔽的森林环境里生长，被动物取食后，也有较好的恢复能力。此外，大种子也相对更耐干旱。与大种子相比，更多的小种子则采取休眠的方法度过困境。有时候，环境太干燥了，不适宜生长，它们便选择休眠。或许风会把它们带到更远的地方，或许再等一年，会有一场大雨将它们呼唤。它们一旦醒来，便立刻长出芽来。
⑥大自然就是这样一个舞台，各式各样的种子都在以独特的方式，表演着一支又一支精彩的生命之舞，永不停息。（选自《大自然》有删改）
21、文章从               、               、                 三个方面介绍了种子的生存策略。（3分）
22、分析下面加点词语在句子中的含义及作用。（2分）
它们是一群勇敢的士兵，不畏牺牲，前赴后继，总会有幸运儿落地成苗。
前赴后继：                      ____________________________________  
23、本文的说明对象是什么？说明顺序是什么？（2分）

24、分析文中画线句子的说明方法及作用。（3分）
25、下列句子中的加点词语能否删掉？请说明理由。（4分）
（1）世界上最小的种子——热带雨林中附生兰的种子，一粒的重量仅有一盎司（1盎司=28.3495231克）的百万分之三十五。
（2）或许风会把它们带到更远的地方，或许再等一年，会有一场大雨将它们呼唤。
七、作文（50分）
26、请从以下两题中任选一题作文。

题目一：请以“熟悉的地方也有风景”为题写一篇文章。
题目二：班级是一个人成长的摇篮。步入八年级意味着更高一个台阶的成长，这一年多来所遇到的人和事，相信你有自己的眼光与判断。拿起手中的笔描绘一番吧。

    以《说说我班的亮点》或《说说我班的不堪》为题，写一篇不少于500字的作文。要求紧扣中心，选材做到详略得当。
要求：

（1）、任选一题，写出自己的真情实感。

（2）、文体自选（诗歌除外），不少于600字；卷面整洁，字迹清楚。

（3）、文中不得出现真实的地名、校名、人名。

2015年秋八年级（上）语文期末测试题二答案
1、B   2、D  3、A  4、B  5、C  6、C  7、D
8、D   9、A  10、D  11、B  12、B  13、A

14、（1）、夕阳快要落山的时候，潜游在水中的鱼儿争相跳出水面。
（2）、只是缺少像我们两个这样有闲情逸趣的人罢了。

15、早晨   命名
16、山人养两只鹤，非常温驯而且善于飞翔。（“训”、“ 飞”占1分）

17、尽享自然之趣的人生态度
翻译：
   熙宁十年的秋天，彭城发大水，云龙山人张君的草堂，水已淹到他家门的一半。第二年春天，大水退去，张君搬到故居的东面。在东山的脚下。登到东山高处远望，能看到一个奇异的风景。张君便在那座山上建了一个亭子。彭城的山，山冈从四面合拢，隐约的像一个大环；只是在西面缺一个口，而云龙山人的亭子，恰好对着那个缺口。春夏两季交替的时候，草木茂盛，似乎接近天空；秋冬的瑞雪和皓月，千里一色。风雨阴晴，瞬息万变。
山人养两只鹤，非常温驯而且善于飞翔。早晨就朝着西山的缺口放飞它们，任它们飞到哪里去，有时立在低洼的池塘，有时飞翔在万里云海之外；到了晚上就向着东山飞回来，因此给这个亭子取名叫“放鹤亭”。
18、（1）、家书抵万金
（2）、萧关逢候骑
（3）、老木沧波无限悲
（4）、 长歌怀采薇。
（5）、欲济无舟楫
（6）、幽径独行迷。

（7）、夜阑卧听风吹雨，

（8）、花之隐逸者也

（9）、虽乘奔御风，不以疾也。

19、①《五猖会》  ②鲁迅   ③当我兴高采烈地计划前往看五猖会时，却突然被父亲叫住要求背书 。
20、（1）、远离战争，珍爱和平。维护世界和平，共建和谐家园。铸剑为犁，和平永驻。

消灭战争之源，放飞和平之鸽。   

（2）、（1）主题班会  （2）演讲比赛  （3）有关战争的成语接龙（4）、有关战争的诗歌朗诵比赛  

（3）、诸葛亮：足智多谋，运筹帷幄。    鲁智深：嫉恶如仇，粗中有细，爱打抱不平。
21、生理特点、传播方式、应对困境的方法
22、“前赴后继”是前面的人冲上去了，后面的人也紧跟上去，生动形象地写出了小种子随风传播时连续不断的情形。
23、种子的生存策略  逻辑顺序
24、举例子、列数字。具体准确地说明了世界上最小种子小的程度。
25、

（1）可以删去。“仅”表示程度，强调一粒附生兰的种子的重量小，删去后没有改变原意。

（2）不能删。“或许”表示猜测（估计、不能确定），删去后就变成了肯定语气，和事实不符。表现说明文语言的准确性。 
